

# 青春，以奋进之笔书写“最美芳华”

张波

从落榜学子到“木工巧师”

拿着图纸反复观察、在木条上做好标记、使用工具切割出榫和卯……4月24日，西安建设技师学院世界技能大赛中国集训基地，张波正在指导学生打磨榫卯结构件。

世界技能大赛是最高层级的世界性职业技能赛事，被誉为“世界技能奥林匹克”。从一名迷茫的中考落榜学子，到冲进世赛的种子选手，再到留校成为世赛精细木工项目的教练，年仅23岁的张波在短短几年间实现了人生的华丽蜕变。

2017年，16岁的张波刚入学西安建设技师学院，正值学校推进“以赛促学、以赛促教”活动，他便抱着学习更多技能的想法参加了世赛集训队选拔，通过层层筛选，如愿进入世赛精细木工项目集训队。

精细木工项目的考核十分严苛，世界顶尖水平的选手在毫厘间角逐。张波每天保持10小时的高强度训练，一周六天，甚至一暑假都泡在基地，日复一日地重复着识图、画图、加工等工序，做好迎战准备。

“每个得分项都会经历一个瓶颈期，没有其他方法，就是不断练习，以达到熟能生巧。”张波举例说，两个零件连接处的缝隙不能超过0.4毫米，这相当于四张A4纸的厚度，世赛比拼的就是精益求精，在近乎苛刻的标准下，选手们还需争分夺秒，面临着高精度和高速度的极大挑战。压力最大的时候，张波每天晚上都难以入睡，闭上眼脑海里还在回忆着当日的训练成果。

即使苦不堪言，张波也从不屈服，咬牙熬过两年五个月的训练。2020年，张波斩获世界技能大赛精细木工项目陕西省选拔赛第一名，进入国家集训队，同年荣获我国首届职业技能大赛精细木工项目优胜奖。

青春不止一种颜色，或经历中考、高考失败，或面对创新创业的挫折，但奋进之路总有人书写出精彩的人生故事。

在五四青年节来临之际，记者走近三位“青年工匠”，听他们讲述那些无悔青春的奋进故事。

2021年，毕业的张波结束自己的选生生涯，选择留校成为一名精细木工项目教练，以技带徒，将自己的参赛经验融入实践教学。“我们这些在技能领域取得过一些成绩的人，更有责任起到传帮带作用。”谈及身份的转变，张波感慨肩上担子之重，更对未来充满期待。

“我希望有更多年轻人走上技能强国、技能兴国之路。”在张波看来，是国家对技能人才的重视，才让自己拥有了开辟事业舞台的机会。他希望，未来有更多年轻人以一技之长在职业道路上大展拳脚，实现自己人生的价值。

胡敏

寒门走出的“巾帼工匠”

由“建档立卡”贫困生到陕西汽车技工学校工匠班教师，22岁的胡敏的成长故事是新时代“技能改变命运”的真实写照。

胡敏出生于西安市高陵区一个普通农村家庭，2017年，陕西汽车技工学校开展精准扶贫工作，胡敏成为其中一名幸运儿，免费入校学习。同年，她入选工匠班，经过刻苦训练，成为淘汰率近90%的钳工工匠班里唯一一名女生。

2019年，当胡敏在山东进行暑期社会实践时，她接到一通改变命运的电话。“胡敏你入选了！快来国家集训基地，开始备赛！”这个消息让胡敏又惊又喜，那是她第一次参加国家级大型赛事，也让她生出巨大的勇气走向更大的挑战舞台。

胡敏参加的冷作钣金赛项，十分考验

参赛选手的体能和抗压能力，对于女生而言难度极大。在为期2个月的封闭式集训中，她每天在40℃以上高温的车间里，默默承受着不输于任何男选手的训练强度，一次又一次突破自己的体能极限。

“没有哪个工种，天生不适合女生，都是练出来的。”说起那段时光，胡敏脸上有着超越年龄的自信和淡定，背后的艰辛一语带过。

功夫不负有心人。在2019年全国技能大赛——全国钢结构焊接职业技能竞赛冲压机（冷作钣金工）赛项角逐中，胡敏荣膺第一名，被授予“巾帼精英奖”称号，成为冷作钣金工赛项全国第一位女性金奖得主。2020年，胡敏再次在全国智能焊接职业技能竞赛中摘得金奖。2021年，胡敏被授予“全国技术能手”荣誉称号。

即使多重荣誉傍身，胡敏仍不骄不躁，坚守本心。“走下领奖台，一切从零开始。”胡敏一直谨记师父董志成的教诲。毕业后，胡敏选择留校成为建筑金属构造工匠班教师，承担起传帮带的重任。

“是国家和学校造就了现在的我，我希望把自己学到的经验和技能传承下去，教出更多技术能手。”胡敏坦言，自己其实不善表达，当老师后就刻意训练自己的表达能力。“怕什么，就挑战什么。”说完这句话，胡敏脸上露出了腼腆的笑容。

袁睿才

“青年工匠之师”的成长之路

4月26日，西安铁道技师学院CAD机

械设计世赛工作室里，袁睿才踱步于各个工位之间，手把手指导学生操作软件。

2018年，24岁的袁睿才入职西安铁道技师学院，当了一名职教老师。从教6年间，袁睿才悉心指导多位学生获得技能大赛大奖。

为了提高教学水平，袁睿才和几位老师创办了学校第一个专业协会——制图与CAD设计协会，通过选拔学生进入协会重点培养，举办校赛储备梯度人才，为每年的省赛和国赛做准备。

备赛期间，袁睿才的手机在晚上从不设置静音，以便熬夜训练的学生有问题随时找他。凌晨两三点，学生的图画不出来，发消息给袁睿才，总能第一时间得到回复。

2022年，袁睿才指导学生参加全国服务型制造应用技术技能大赛——服务器机器人应用技术赛项，斩获全省一等奖，她也被评为优秀指导老师。

“让学生在技能成才的赛道上绽放光彩，是我们作为老师的骄傲和使命。”袁睿才说，她在学生身上看到专注与刻苦，看到他们披荆斩棘的勇气，这也让她更加坚定了这条从教之路。

每次赛事后或临近毕业季，都有公司找袁睿才“挖人”，去年毕业的两名学生在袁睿才指导下参加国赛获得优胜奖，毕业后被西安华为研究部录用。

“从职业院校毕业的优秀学生，照样能和名校学生一样，进入大厂同步起跑。”袁睿才说，对她来说，最有成就感的，是每位学生走出校门的时候，能带着一技之长的自信和勇气，走向更大的人生舞台。

每天教学结束后，袁睿才还充分利用课余时间投入到国赛训练中，不断充电，精进技能。2022年，袁睿才在全国服务型制造应用技术技能大赛陕西省选拔赛服务器机器人应用技术赛项中摘得第三名，2023年被授予“陕西省技术能手”称号。

（实习记者 马允翼 记者 赵婧）

## 三秦动态

### 省生态环境厅 着力破解企业申报排污许可难题

本报讯（实习记者 秦璐 记者 李荣）4月30日，记者从省生态环境厅获悉，省生态环境厅近日印发《通知》，着眼部分企业在排污许可管理中遇到的申报排污许可排放量与环评文件排放量不一致，从而影响核发排污许可证的历史遗留问题，明确问题解决途径和政策措施，进一步服务实体经济，持续优化营商环境。

《通知》明确对排污单位拟申报排污许可排放量超出环评文件预测排放量不足10%的，由排污单位单独提交污染物排放量变化情况说明，生态环境主管部门结合相关法律法规、污染物排放标准、环评措施落实、环保竣工验收等情况组织审查后依规核发排污许可证；针对拟申报排污许可排放量超出环评文件预测排放量10%及以上的，由排污单位组织编制《污染物现状评价报告》，生态环境主管部门组织审查后，企业可按规定程序重新申领排污许可证。

同时，按照环境资源有偿使用原则，对于二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量、氨氮排放单项目增加5吨及以上的，要求企业通过排污权交易平台获取不足部分的总量指标后，生态环境主管部门再予核发排污许可证；5吨以下的，直接核发排污许可证。

### 西北最大室内综合冰雪运动中心对外开放

本报讯（记者 殷博华）5月1日，由中铁建工集团和新兴际华集团联手打造的西北最大室内综合冰雪运动中心——际华冰雪·西安冰雪中心正式向市民开放。

际华冰雪·西安冰雪中心建筑面积5.4万平方米，包括室内国际真冰馆、室内滑雪馆、室内多功能综合健身训练馆，是目前西北地区最大的集室内滑雪、滑冰等于一体的全天候冰雪主题综合运动中心。据了解，为推动区域经济发展，际华冰雪·西安冰雪中心还将科学布局驻训、教培等专业业务，努力与冰雪酒店、餐饮、综合训练馆形成联动和业态互补，打造一座集赛事、训练、培训、研学、演艺、潮玩、商业、住宿为一体的冰雪运动体育商业综合体。

## 声明

三原鸿顺建材有限公司，统一社会信用代码：91610422338591063K，不慎将公章（编码：6104220016981）、财务章（编码：6104220016982）、法人章（编码：6104220016983）丢失，声明作废。

# “五一”假期 西安文旅红红旺旺

## ■省文博单位接待观众近480万人次

本报讯（记者 李彦玲）记者从省文物局了解到，“五一”假期，全省文博单位共接待观众479.56万人次。

今年“五一”假期，在博物馆和古迹遗址中感悟历史成为民众参观首选，省直文博单位共接待游客约40.73万人次。其中，陕西历史博物馆接待游客约5.42万人次，秦始皇帝陵博物院接待游客约28.87万人次，碑林博物馆接待游客约2.47万人次，汉景帝陵博物院接待游客1.15万人次，陕西考古博物馆接待游客约2.82万人次。西安市文博单位共接待游客约110.9万人次。其中，西安博物院接待游客约4.4万人次，钟鼓楼博物馆接待游客约8.4万人次，青龙寺遗址保管所接待游客5.9万人次，西安事变纪念馆接待游客1.8万人次。

## ■全省样本企业销售额17.98亿元

本报讯（记者 赵婧）5月6日，记者从省商务厅了解到，“五一”假期，全省570家零售、餐饮样本企业销售额17.98亿元，较2019年增长9.83%。

“五一”假期，全省商务系统共举办促销活动91场次，发放消费券36031万元。其中，西安市举办“五一”车展，共销售车辆11876台，成交额达29.6亿元；宝鸡市举办“乐购宝鸡约惠初夏”主题促销活动28场次，发放汽车消费券500万元；咸阳市发放300万元汽车消费券，举办“春茶有局”茶叶展销会等促销活动；铜川市举办“品味铜川美在舌尖”

特色美食宣传推介等系列活动；榆林市举办第二届国际车展，发放4400万元消费券，支持汽车、餐饮、百货等消费；商洛市举办2024“迎五一促消费”汽车文化展暨汽车嗨购节等活动，拉动消费增长。

## ■全省社会大局持续安全稳定

本报讯（首席记者 唐冰）5月6日，记者从省公安厅了解到，“五一”假期，全省各级公安机关全警动员，全力以赴做好各项假期安保举措，全省未发生重大刑事治安案件和较大道路交通事故、公共安全事故，全省社会大局持续安全稳定。

“五一”假期，全省共投入安保警力10.5万人次，全面加强了对繁华商圈、城市广场、交通枢纽、旅游景点、公交地铁、酒吧夜市、两站一场等人员密集场所和治安复杂地区的巡逻防控，强化矛盾纠纷排查化解和突出违法犯罪打击整治，最大限度降发案。针对来陕旅游观光人员大幅增加带来的安全风险，省公安厅会同相关部门加强热点景区流量实时监测预警，加大宣传引导、疏导限流，有效降低安全风险，未发生人员拥挤踩踏等安全事故。在道路交通安全管理方面，全省公安交警全员上岗，加强对景区、山区道路、高速公路等重点路段和出城、进山、高速出入口等重要关口巡逻管控，全力做好防事故、保畅通工作，全省未发生较大道路交通事故。

## ■西安地铁运送乘客2652.6万人次

本报讯（记者 杜静波）5月6日，记者

从西安市轨道交通集团获悉，“五一”假期，西安地铁平安运送乘客达2652.6万人次，日均客流量442.1万人次，较2023年同期增长5.2%。

针对“五一”假期多重客流叠加的特点，西安市轨道交通集团提前谋划，通过制定假期专项运营方案、采用节日特殊运行图、优化峰期设置、延长服务时间、增开备用车、精准投放运力等措施，全面保障乘客安全有序出行。节日期间，共开行列车26830列次，日均开行列车4471列次；4月30日西安地铁单日客流量再创新高，平安运送市民乘客达491.7万人次；大雁塔站、西安站、纺织城站、永宁门站、广济街站等多座车站客流均创下历史新高。

## ■2024白鹿原影视城首届旅游文化节圆满落幕

本报讯（记者 殷博华）5月5日，“国风谱华韵·欢乐享五一”2024白鹿原影视城首届旅游文化节圆满落幕。

本届旅游文化节采取非遗艺术与传统国潮范结合、夜游和科技相融合等方式，全方位给游客带来全天候、全时段、多场景沉浸式白+黑游玩体验。节日期间，白鹿原影视城还相继举办了非遗达瓦孜表演、国潮鼓舞、十二花轿巡游等系列精彩表演，让游客感受到传统文化的魅力。此外，为丰富游客夜间游玩体验感，景区还对《魔咖灯会·不夜白鹿原2024》等节目进行全新升级，并结合《夜谭·白鹿原》的梦幻光影，将一场场美轮美奂的光影艺术奉献给游客。



5月5日，许多外国游客来到西安回民街品尝美食。

□ 记者 张璐 文/图

伴随着出入境便利化措施的全面落地，“五一”假期，全国旅游市场再次迎来热潮，出境游热度飙升。

5月5日，携程发布《2024“五一”假期旅行总结》。数据显示，西安位列全国“五一”十大热门目的地城市，入境游订单增速在全国省会城市中位居第二。西安酒店订单同比增长10%，出境游订单同比增长88%，入境游订单同比增长197%。

另据记者了解，“五一”假期，西安钟楼、秦始皇帝陵博物院、西安城墙、大明宫国家遗址公园、钟鼓楼广场成为游客的必游之地。大批游客选择徜徉在陕西的博物馆和古迹遗址中感悟历史，从中华优秀传统文化中汲取丰厚滋养，我省文博单位5天共计接待观众479.56万人次。

“西安是个令人惊叹的城市！”5月3日，参观完陕西历史博物馆的阿根廷游客Esteban发出赞叹，“博物馆里收藏了丰富的历史文物，展现了西安乃至中国悠久的历史和文化底蕴。”

在西安的街头巷尾，Esteban一家三口还惊喜地发现了许多身穿汉服唐朝的“古人”，他们漫步街头，拍照留念，仿佛置身于大唐盛世。“这种身临其境的感受让我更加深入地了解了中国的历史和文化。”Esteban说。

“我已经爱上了这座城市，希望有机会再来西安。”在结束西安之行前，Esteban说，西安是一座充满魅力的城市，无论是历史、文化还是美食，都让人难以忘怀。“我相信，这次旅行将成为我一生中难忘的回忆。”

品美食、体验民俗文化，是旅行中必不可少的环节。5月5日，来自比利时的留学生Ellen带领好友一头扎进回民街，沉浸在品尝美食的快乐中。

这已是Ellen第4次来到西安了。记者了解到，Ellen在南京上大学，一次偶然的机，她来陕西开展志愿服务活动，见识到西安独特的魅力。Ellen将在西安的所见所闻分享给在社交平台，让远在家乡的好友通过“指尖触屏”对这

座城市迸发出强烈的兴趣。

适逢“五一”假期，Ellen与好友相约在西安见面，一同探索这座城市的历史文化和美食小吃。

“在回民街，我品尝到了许多美味的小吃，如肉夹馍、泡馍、柿子饼、凉皮等，味道都非常棒。”Ellen兴奋地说，“西安的美食真是让人难以忘怀。”

除了品尝美食，Ellen还带领朋友们一起体验了汉服文化。在一家汉服租赁店里，他们挑选了心仪的汉服，穿上后仿佛穿越到了古代。“穿上汉服，我好像成为一名古代的公主。”Ellen的朋友Anna兴奋地说。

与此同时，因为免签政策，西安出境游也持续升温。“五一”假期，东南亚、日韩等国家和地区成为出境游热门目的地。

“因为工作原因，假期较少，我们从3月就开始计划。这次去了清迈、甲米，体验了海岛深度游，探索当地特色。”西安市民王玥告诉记者，为了此次假期，她和丈夫“请3休9”，精心策划了一场泰国之旅。

在清迈，王玥和丈夫参观了古老的寺庙，体验了当地的手工艺，还品尝了正宗的泰式美食。在甲米，他们享受了海岛的阳光和沙滩，浮潜探索海底世界，感受大自然的神奇魅力。

“我们非常喜欢泰国的风土人情，尤其是那里的美食美景，让人流连忘返。”王玥告诉记者，“在旅途中，我们结识了许多当地的朋友，他们向我们介绍了泰国的历史和文化，还教我们说泰语，这让我们更加深入地了解了泰国。”

随着全球旅游市场的复苏，越来越多的国人走出国门，了解不同国家的风土人情，感受世界的多彩与美好。

“听说古巴刚刚进入‘免签队’，我的热情已经被点燃了！”王玥兴奋地告诉记者，她计划明年前往古巴的哈瓦那，感受这座城市的古巴韵味，探访历史悠久的建筑，品尝地道的古本美食。

# 博物馆成“遛娃”好去处



随着“文博热”持续升温，今年“五一”假期，博物馆成为国内外游客来陕旅游热门打卡地。5月4日，许多家长带着孩子走进西安半坡博物馆，了解历史文化，拓宽视野与认知，让孩子度过一个别样的假期。

记者 张璐 摄影报道